

EL LABARO

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 8/50 pts.
 Por un año. 28/00 id.
 Id. fuera de España. 30/00 id.
 Id. en el extranjero. 30/00 id.
 Número suelto. 00/05 id.
 Id. atrasado. 00/10 id.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECCIÓN
 RUA, LETRA A
Redacción y Administración
 San Vicente Ferrer, 3, pral., derecha
SUCURSAL ADMINISTRATIVA
 RUA, LETRA A
DOS EDICIONES DIARIAS
 COMUNICADOS A PESETA LINEA

ORGANO DEL CONSEJO DE ACCION SOCIAL

DIRECTOR: D. FLORENCIO MARCOS MARTÍN

CRÓNICA POLITICA

Salgamos fuera de casa, ya que, gracias al ceremonial de la Jura y a la ausencia de Moret, tenemos el sosiego por actualidad y la calma chicha hasta en la cuestión de los marinos, que comenzó con vaivenes de mar revuelto.

Mirémos un poco a ese nuestro hermano siamés que, según dijo no sé quién, tenemos unido por la espalda a este vecino reino, que en Salamanca conocemos algo desde que el dulce Castro nos traspasó sus raras portuguesas; desde que el ferrocarril comenzó a ser barato y el finquero da Foz hospedó gratis al difunto Taboada, desde que D. Miguel de Unamuno se enamoró de Coimbra y sintió en Oporto la melancolía del desierto, vertida después en unos versos naturalistas, que aspiran a poetizar la intersección.

Y no es que creamos nosotros lo que quizá haya temido algún impresionable lector de telegramas: que D. Miguel de Braganza entre en Lisboa como Bonaparte en París, capitaneando a los legitimistas que ofrecen en Viena el saldo de una monarquía.

En Portugal amainará la borrasca; el robusto monarca lusitano ha sabido buscar un severo tutor de su reino, que defenderá con su mano la mano liberal de D. Carlos, y sabrá administrar, como un honrado tenedor de libros, el mermado caudal de los reales arcones.

La crisis de Portugal es crisis económica; es una crisis que se condensa a las mil maravillas en nueves horas, como es habitual. D. Carlos, poderoso y rico, para llevar — como diría el Kaiser — el caballo portugués al trote del caballo alemán o al galope del trotón inglés, y esa nación de señadores de grandezas aclamaría a su Rey y le luciría ante el mundo como un compendio de la fanfarria portuguesa.

Pero ese monarca no ha podido ocultar las estrecheces del regio hogar, y ha reverenciado con demasiada inclinación a su hermano de trono, el obediente fiel de las sagacidades británicas.

La bancarrota de la realeza, en cuanto ésta tiene en aquel país de purpurina y de artificialidad, ha provocado el estallido democrático con que disfrazan otra forma de ostentación; la ostentación intelectual de la bohemia universitaria.

Todo terminará en paz; no habrá necesidad de desplegar toda la fiereza de los acuerdos hispano británicos, tomados — al decir de buenos informes — en la reciente entrevista de Cartagena. Y esa solución tranquila, provocada poco tranquilamente por el agrario carácter de Juan Franco, dejará en guerrera hipótesis los rumores de pelea y retendrá en su faja a este fiero león que va ganando en peso y en fuerza a cada golpe de doma.

Del extranjero

(Servicio especial de la Agencia Fabra)

Acuerdo anglo-americano en suspenso

NUOVA YORK.—En el departamento de Estado se declara que el acuerdo anglo-americano está suspenso desde hace seis meses por que la sección tercera especifica que el presidente debe obtener de la Gran Bretaña un tratamiento preferencial de reciprocidad.

Inglaterra, ofreciendo virtualmente la entrada libre a todos los países, nada puede ofrecer más ventajoso a los Estados Unidos. Se éste obstáculo queda a parte, el departamento de Estado firmará un acuerdo inmediato, basado en la entente germano-americana.

Funerales del capitán Ullivelli

ROMA.—Se han celebrado los funerales solemnes del capitán Ullivelli, víctima del accidente del globo el domingo último.

Entre las personalidades que asistieron figuraban el representante del Rey, el ministro de la Guerra, numerosos generales y oficiales y los apegados militares extranjeros.

Una compañía rindió los honores. El desfile del cortejo fué presenciado por una inmensa muchedumbre. El cuerpo del capitán Ullivelli ha salido para Florencia, su país natal.

Contra un pretendiente

TOKIO.—La *Deutsche Japan Post* dijo ayer que el embajador de Francia en Berlín, al remitirle al gobierno alemán el texto del acuerdo franco japonés, habría anunciado que el Japón iba a adoptar medidas contra el pretendiente a la Corona del Annam.

El *Tokyo Shimpo* declara que este pretendiente no está en el Japón.

Odio de razas

LONDRES.—Cablegrafían de Nueva York que entre la alta sociedad neoyorkina reina un gran revuelo con motivo de la noticia de que Mr. Booker, el profesor negro con quien el Presidente Roosevelt mantiene tan estrecha amistad, piensa renunciar este año en Long Island.

Long Island es, según se sabe, el lugar preferido por la alta sociedad americana para pasar el verano, y los millonarios que lo frecuentan muestran molestos ante la idea de tener entre ellos a un individuo de color, aunque éste sea un hombre tan distinguido como Mr. Booker.

La amistad del Presidente no libra a aquél de los prejuicios que en América se abrigan contra los hombres de color y, según se dice, los millonarios americanos hallan ser práctico gestionar, a fin de conseguir que el profesor Booker desista de pasar el verano en Long Island, esquegiendo para ello otro

La muerte en las flores

LONDRES.—Cablegrafían de Nueva York el trágico fin de Mme. Keller, esposa de un médico de Nueva Canaan.

Mme. Keller había salido ayer en coche en compañía de su marido, que iba a visitar a un enfermo. Mientras su esposo efectuaba la visita, madame Keller quedó esperando lo a la puerta del hotel, donde habita el paciente.

De pronto una fuerte ráfaga de viento sacudió los árboles del jardín del hotel, lanzando una verdadera lluvia de flores sobre la cabeza del caballo que conducía el carruaje del doctor.

La florida lluvia asustó de tal modo al animal, que emprendió una vertiginosa carrera por las calles de la población, lanzando a tierra a Mme. Keller, la cual quedó muerta en el acto.

Cuando el médico, acabada la visita, volvía en busca de su esposa, encontróse con que ésta era ya cadáver.

Lanchas a pique

PARIS.—Confirma el *Petit Parisien* que, a consecuencia de la voladura del velero contrabandista, cerca de la frontera Tripolitana, varias lanchas pesadoras que lo cercaban se han ido a pique, resultando muertas unas 70 personas.

La vida de la Duma

LONDRES.—El corresponsal del *Daily Mail* en San Petersburgo cree que a la Duma sólo le quedan diez días de vida. Dice que algunos diputados serán detenidos en breve por excitación al odio y al crimen.

Un suicidio

MANACOR.—Háse suicidado Tomás Navalón Cano, ordenanza del capitán de carabineros, obedeciendo su fatal resolución a disgustos motivados por una carta que recibió ayer de una moza de Valencia, con quien sostenía relaciones, carta en la que ésta le participaba, en vista de haber contratado ya matrimonio, daba por terminados sus amoríos con él.

Expedición del Sultán

LONDRES.—Comunican desde Tángar al *Daily Telegraph* que según noticias recibidas de Fez, están haciéndose actualmente preparativos para una expedición que se propone hacer el Sultán a Mezaquinez, Rabat y Marrakesh. Durante la ausencia de Ab-El-Aziz, su tío Mulay Ab-El-Malek será nombrado virrey de Fez.

Monumento a una Emperatriz

BERLIN.—Telegrafían de Viena que la inauguración del monumento allí erigido por iniciativa popular a la memoria de la Emperatriz Elisabeth, revistió verdadera solemnidad.

El Emperador Francisco José trasladó desde Schoenbrunn a Viena para presenciar el acto, al cual asistieron también casi todos los miembros de la Familia Imperial, el Cuerpo diplomático, los ministros comunes de Austria-Hungría, los altos dignatarios y un gentío enorme.

Los vieneses habrán engalanado la fachada de las casas, desde las que se tributaron entusiastas ovaciones al Emperador.

Francisco José pronunció un breve y sentido discurso, congratulándose de la elección de un monumento que atestigüe el amor, fidelidad y abnegación del pueblo de Austria por sus Soberanos, constituyendo un bello símbolo de la estrecha unión del pueblo con la dinastía.

Convocatoria parlamentaria

PARIS.—De Viena comunican que el Consejo de Ministros ha decidido convocar al nuevo Parlamento el día 17 de este mes.

El Emperador marchará hoy a Budapest, donde permanecerá hasta fin de mes, que marchará a pasar el verano en Ischl.

Los campesinos exaltados

SAN PETERSBURGO.—Comunican de Smolensk lo siguiente: Un millar de campesinos ha entrado en la ciudad reclamando las cantidades procedentes del capital provincial afectadas a la alimentación pública.

Las autoridades locales han explicado la imposibilidad en que se encuentran de hacerlas efectivas sin autorización de las autoridades superiores.

Primeramente los campesinos se presentaron al cobrador de los impuestos, resultando el primero gravemente herido por una pedrada.

Las fuerzas de policía cargaron matando a dos de los asaltantes e hiriendo a otros varios. Los cosacos han sido llamados.

Repatriación de los chinos

JOHANNESBURGO.—Es probable que el Gobierno proponga en breve la repatriación de los chinos.

Esta se verificará progresivamente durante los doce próximos meses.

Los chinos serán substituidos por indígenas, de cuyo reclutamiento se han encargado los portugueses.

Facilitando la colonización

SAN PETERSBURGO.—La comisión gubernamental de colonización de la parte rusa de Sakhaline recomienda se active la construcción del ferrocarril del Amour, sea mejor la navegación de este río y se atraiga a los obreros europeos, coreanos y chinos.

Un caso de peste

PARIS.—Dienen de Hamburgo que a bordo de un navío, en Crodén, cerca de Cuxhaden, se ha descubierto un caso de peste.

Se han adoptado grandes precauciones.

DE CHACHARA

Sobre esto de hurgarse las fosas nasales; dicho sea de una manera fina; habría muchísimo que hablar, pero como el asunto es de por sí escabroso y un si es no es alarmante para los estómagos delicados, pasáramos por él como sobre ascuas, es decir, a brincos, para evitar así un resbalón al andar sobre cosas tan de por sí suaves y pegajosas.

En mis ligeras observaciones psicológicas, he adquirido datos preciosos y de gran valor, que darían de sí lo bastante para escribir una interesante y voluminosa monografía.

Hecho recuento de los datos estadísticos que tengo en cartera, la primera consecuencia que se deduce es la de que es un hábito atrozmente extendido, de tal manera, que dudo haya una persona

que no tenga algo de qué arrepentirse en la materia; verdad es que la mayoría lo abandonamos pronto, gracias a las advertencias de los padres y a los oportunos soplamientos de nuestros maestros de primeras letras.

Yo disfruté de uno que no nos dejaba pasar ni una; en cambio cierto chico de mi barrio contaba con orgullo que en su escuela no se gastaban esos tiquis miquis, y que allí predominaba una amplia, cómoda y bien entendida libertad, haciendo cada uno de sus méritos lo que quería; para eso eran suyas.

Se conoce que el maestro profesaba las ideas pedagógicas de aquel otro que distinguía los dedos de las manos por los usos de aseó personal a que él los dedicaba, dándole nombre apropiado al órgano para que los utilizaba; así al llamarlo vulgarmente menique lo denominaba auricular, por ser el que se introducía en el oído, dándole después a la mano un movimiento rápido de vaivén, cosa muy útil, según dirían para aliviar la picazón; y así sucesivamente iba bautizando a los demás, dándole nombres asaz realistas.

Por no conquistarme los odios de algunas clases, que son los odios más temibles, porque entonces el individuo marcha ó araña escondido con el anónimo de su oficio; no hago aquí mención de las profesiones en que más abundan las mayores de edad que aún conservan hábito tan funesto y el cual se mantiene en algunas personas con caracteres verdaderamente patológicos, que exige su profilaxis, y hasta con terapéutica especial.

Y justo es hacer constar, en honor del bello sexo, que en la mujer es menos frecuente este pecado contra la higiene y las buenas formas. Pero eso no obsta, mis carísimas lectoras, para que comistáis otros, que me obligarán de vez en cuando, bien que con harto dolor de mi corazón, a manejar airado la palmeta.

Porque vamos a ver: ¿Por qué ese afán de quitar los buenos efectos del agua clara, el mejor de los cosméticos, con la crema Simón, y otras porquerías? ¿No veis que os estropeáis, os afeáis, y por lo tanto, nos fastidiáis?

Por mal que parezcan vuestros caras, son incomparablemente mejores que todas esas cosas con que os untáis despiadadamente como si fuérais unas simples y vulgares medias tostadas.

«Ese Simón, el de la crema, es un pajar que os engaña como a unas inocentes de la manera más tonta que se puede dar. Pero esto es asunto que merece capítulo aparte.»

El puente en construcción

¿Ustedes no sabrán quién es don Luis Estrada? Pues preguntárselo al Excmo. Sr. Obispo, al Sr. Presidente de la Audiencia, al señor Rector de Calatrava, al Sr. Prior de los Dominicos, al canónigo don José Campamor, al beneficiado D. Severo, a los millonarios señores Egüa... a cualquiera de los asturianos que han sentado sus reales en Salamanca. Porque es sabido que todo asturiano primero que hace al llegar a algún punto, es enterarse de los comprovincianos que en él residen para ofrecer a todos su vivienda y oír cantar la *Praviana* y echar vivas a Asturias... y beber alguna botella de sidra del gaitero... y reírse con aire bonachón de cuantos no pertenecen al pintoresco principado.

D. Luis Estrada es un asturiano muy simpático y que asturiano no lo es muy fino, pequetito, meloso; cosas realmente excepcionales en la tierra del *Uyú* y de los ocos pardos; D. Luis Estrada, para que se enteren todos nuestros lectores,

es el ingeniero montador de la gran fábrica *Velguera*, encargado de tender el nuevo puente sobre el Tormes.

D. Luis Estrada es uno de los ingenieros más ilustres de España; acaba de construir en Talavera un magnífico puente sobre el Tajo y está encargado de levantar el ya famoso puente del Pino, que será el más notable de la Península, pues medirá diez metros más de altura que la torre de nuestra Catedral. El joven ingeniero, bien puede asegurarse que coloca muy alto el ilustre apellido de sus antepasados.

Dada su profesión, podemos suponer que no será político; pero seguramente que será clerical siendo asturiano; aquí hemos conocido un gobernador asturiano — y por cierto de los mejores — que era canalejista y no perdía la misa aunque oyeran chuzos, y andaba siempre con frailes y canónigos y asecuró en público discurso cuando aquello del decreto *González*, que él no le daría cumplimiento, que él era, antes que nada católico, apostólico, romano, y que así se lo había hecho saber al Sr. Presidente del Consejo: De Melquiades Alvarez dicen que se hizo casar por un fraile, y Teverga, el liberal y asturiano, se dejó una cartera ministerial que la misa, y que renunció por escrúpulos la embajada del Vaticano, que con tanta insistencia le ofrecieron. En fin, que el asturiano no lo es, pero, buen cristiano no se olvidó nunca de la Virgen de Covadonga; Riego mismo rezaba todos los días el rosario y murió como un santo. Por eso yo supongo que el montador del puente es un clericalón de tomo y lomo. Si ven ustedes que man la trabajar algunos días de fiesta, tengan ustedes por seguro que será por necesidad y que será con expresa licencia de la autoridad eclesiástica. Los asturianos son así, fanfarrones, alborotadores (en esto ya he dicho que Estrada es excepción), pero listos, laboriosos, nobilitos, cristianos hasta la médula de los huesos.

Pues es el caso, entrando ya en materia, que hace unos días tuve una entrevista con dicho respetable señor, es decir, tuve con él un rato de conversación agradable; puesto que ni él tenía noticias de que yo fuera periodista, ni yo pensaba entonces traer estas cosas al periódico. Después se me ocurrió consignarlas por ser útiles y desconocidas las cosas que me narró. (Mañana las sabrán los lectores).

«L. CUREÑO»

NI SÍNODO NI CISMA

«Continuación»

Relegada al olvido, sin que yo sepa la causa, la conclusión segunda del informe del Centro Sacerdotal, el Sr. E. copia íntegra la tercera conclusión, no sin que a ella precedan sus repetidas insinuaciones de ofensa y de desprecio, que demuestran claramente el poco detenimiento con que el señor E. ha leído nuestro informe y lo apasionado de sus juicios respecto a cuanto en él se dice.

Ahí va la prueba — que no quiero acusar a nadie sin ellas — de lo que acabo de afirmar; el mismo resumen que «en prosa clara y limpia» hace el Sr. E. «de esa estúpida conclusión» (la tercera del informe), es la prueba más evidente del su apasionamiento y del poco detenido estudio que de ella ha hecho. Voy, pues, a permitirle transcribir ese resumen para que los lectores juzguen de mi afirmación. El resumen del Sr. E. es como sigue: «De esa estúpida conclusión que acabamos de transcribir, dedúcese: a) que es conve-

niente apoyar al partido conservador actual, con preferencia a carlistas e integristas; y apoyarlo con un apoyo sincero, decidido y franco — no basta que sea sincero, ha de ser también franco — b) el partido carlista e integrista nada provechoso en bien de la Iglesia podrá hacer, como quiera que no llegará a disponer nunca de la *Gaceta*; c) es el único medio de alejar del banco azul al partido liberal y al democrático; y termina su resumen el Sr. E. diciendo: «Esto es todo lo que da de sí ese hombre en fuerza de estrujarlo». Yo ruego a mis lectores que tengan a la vista el informe del Centro, y su simple lectura les hará venir conmigo en que ni eso es todo lo que da de sí la tercera conclusión, ni tampoco da de sí todo eso. Vamos por partes: a) no se nos supiese esto

Lo que deduce el Sr. E. no es todo lo que da de sí la conclusión 3.ª de nuestro informe; tiene mucho más jugo que todo eso. Y sino vea el Sr. E. la muestra de ese zumo: si necesidad de estrujarlo si quiera — sin duda porque está ya muy maduro — ese linón que tenemos entre manos, ó sea la conclusión 3.ª del Centro, da de sí lo siguiente: a) que aun siendo cierto, como quiere el Sr. E., que la concurrencia de que en ella se habla proceda en la hipótesis de que se hace cargo la conclusión 2.ª, procederá desde luego, y con mayor motivo, en la tesis que se sienta en la primera conclusión. Esto salta a la vista de quien lea sin pasión las conclusiones 1.ª y 2.ª y examine el enlace que tienen entre sí y su relación con la 3.ª; b) ese apoyo es conveniente en general y prestando de especiales circunstancias locales; si hubieran tenido esto en cuenta los que han impugnado nuestro informe, no hubieran gastado tanta pólvora en salvos trayendo a cuento multitud de casos especiales y preguntándonos cuál es lo más conveniente (ellos solían decir, lo mejor, que no es lo mismo para el caso) en cada uno de ellos; si hubieran leído con detenimiento hubieran hallado la respuesta en c) que la apreciación de esas circunstancias, al efecto de deducir de ellas lo más conveniente, corresponde a los Prelados en sus respectivas diócesis, a los Prelados Sr. E., y no a los fieles, por fieles que sean, aun cuando se llamen carlistas, integristas e independientes; d) que este apoyo es conveniente, aun considerado en comparación de ese mismo apoyo prestado a carlistas, integristas e independientes; e) que esa preferencia en el apoyo comparado, con relación a los diversos partidos, tiene por fundamento A) el seguirse mayores y más seguros bienes del apoyo prestado a aquel que se prefiere; y B) el evitarse al mismo tiempo mayores males; f) se examinan las razones que originan el fundamento de esa preferencia; y sea A) que del apoyo de los católicos en favor de los carlistas, integristas e independientes no podría hoy esperarse fundamentadamente la constitución de un partido político capaz de obtener el poder; g) que de este apoyo se seguiría una debilitación del partido conservador; h) que esta debilitación sería equivalente a un refuerzo relativo del partido liberal; y i) que este refuerzo contribuiría a mantener las situaciones liberales ó las acrecentaría y aceleraría; retrasando y alejando las situaciones conservadoras; j) se examinan las razones que fundan la preferencia en favor del partido conservador actual, que son cabalmente la contradicción de las consignadas en el apartado anterior; k) que SOBRE TODO (esto no debió nunca el Sr. E. omitirlo, porque las palabras subrayadas indican claramente la preferencia que el Centro daba a esta razón sobre las demás) del robustecimiento de la derecha conser-

«Continuación»

vadora con nuevos elementos católicos adictos (1) se seguiría la imposibilidad de que el partido conservador propendiese en ningún tiempo a soluciones perjudiciales a los intereses religiosos, y así vendría a ser, aun para los más exigentes, una base firme para la acción eficaz y decisiva de los católicos, ya desde el banco azul, ya desde la oposición. Medite bien el Sr. E. sobre estas cosas, sea con detenimiento el informe del Centro y verá que todo lo que acabo de consignar se deduce clara y evidentemente de la conclusión 3.ª. Y esto sin necesidad de estrujar el *Urtica*, porque estrujándolo, todavía daba mucho más de sí. Claro, está que no me incumbe ahora demostrar la lógica de esas consecuencias y lo razonable de esos principios—aunque estoy a disposición del Sr. E. y de cuantos quieran para demostrarlo, si así lo desean—porque sobre con lo dicho para demostrar que lo consignado por el Sr. E. en su resumen, copiado anteriormente, no es todo lo que da de sí la conclusión 3.ª.

Pero lo más raro del caso es que tampoco da de sí la conclusión 3.ª lo que el Sr. E. deduce en su resumen; convengo con él en que se deducen perfectamente de la conclusión del Centro las consecuencias que anota en los apartados a) y c); pero deducir de esa conclusión—como lo hace el señor E. en su apartado b)—que el partido carlista es integrista nada provechoso en bien de la Iglesia, podrá hacer, eso es inconcebible. ¿Por qué veras, Sr. E., ha creído usted que eso (no sé como lo narró) se deduce de nuestra conclusión? ¿Nos juzga usted tan faltos de sentido común, que habíamos de negar lo que está a la vista de todos? ¿Es concebible siquiera que nosotros pudiéramos afirmar que los partidos integrista y carlista nada provechosos podían hacer en bien de la Iglesia? Aunque le advierto que se nos han atribuido y siguen atribuyendo, cosas tan estupidas, que ya nada nos debe coger de susto; no hace muchos días hablaba yo con un amigo mío, carlista por más señas, el cual me preguntó entre otras cosas: ¿es cierto, como me han dicho, que ustedes se han atrevido a decir en el Centro Sacrodotial que Mella no es católico? ¿Qué había yo de responderle, Sr. E.? Lo mismo que, aun a pesar mío, me veo precisado a contestar a usted: que protestaba en nombre propio, y en el de mis dignos compañeros del Centro, de esa especie que no quiero calificar; y protesté, porque si bien es cierto que hay acusaciones que hacen más daño a los acusadores que a aquellos contra quienes se dirigen, sin embargo, yo creía necesario protestar de una ofensa tan grave como infundada, infundada, si se quiere, porque lo que hubo en el Centro para el Sr. Mella, como para todos los carlistas e integristas, fueron frases de consideración y de respeto y elogios unánimes a sus talentos, a su honradez y a sus virtudes cristianas. Conste, por consiguiente, que ni de las Conclusiones del Centro, ni de la discusión allí habida, puede llegarse a esas conclusiones, puede deducirse lo que usted deduce en el apartado b) de su resumen.

Y vamos adelante. Quiere el señor E. que no perdamos de vista la hipótesis en que procede, a su juicio, la 3.ª conclusión, «porque así, dice, no se trata ya ni del mal menor ni del bien mayor. Se trata sencillamente, de preferir el acatólico o liberal en el sentido teológico de la palabra, al católico. Se trata de preferir el mal al bien».

¡Cuán lastimosamente confunde usted las cosas, Sr. E.! No se ha enterado usted todavía de que las conclusiones 1.ª y 2.ª tratan de la licitud del apoyo prestado al partido conservador actual, y solamente la 3.ª trata de la conveniencia de ese mismo apoyo? ¿Por qué, pues, la 3.ª conclusión ha de proceder en la hipótesis de la 2.ª y no en la tesis de la 1.ª? Mas ya que me ha propuesto ser generoso con usted, voy a serlo hasta el extremo

mo. Admito que la 3.ª conclusión proceda en la hipótesis de la 2.ª, pero esto mismo le demostraré a usted que ese apoyo procede con más razón y con mayor motivo en la tesis sustentada en la conclusión 1.ª, porque es cierto que no hay que perder de vista la hipótesis, pero antes es preciso saber lo que es y lo que significa una hipótesis. Convengo también con usted en que ya no se trata en el informe del *mar menor* (solamente) ni del *bien mayor*. Digo solamente, porque aun admitido que la 3.ª conclusión proceda en la hipótesis de ser acatólico al partido conservador actual, todavía ese mismo partido será siempre un mal menor, aunque usted crea lo contrario, y aun un mal absoluto, como usted supone; pues que, no son un mal menor los demócratas en comparación de los ácratas de Lerroux? Pero ya he dicho, y no me vuelvo de lo dicho, que el informe del Centro, en su totalidad, considera al partido conservador actual algo más que como un mal menor; le considera como un bien positivo, y le considera así en virtud de la tesis establecida en la conclusión 1.ª, y que usted, a pesar de sus razones, dejó tan sólida como estaba. Por tanto, niego que se trate en nuestro caso de preferir el acatólico al católico, y lo niego, sencillamente, porque el supuesto es falso, y lo es porque no consta de tal acatólismo en el partido conservador actual. Dirá usted que por qué entonces admitimos la hipótesis? Y yo le digo: por tres razones: 1.ª, porque como hipótesis no hay inconveniente en admitirla; 2.ª, porque esa hipótesis contribuye sobremanera a esclarecer lo razonable y fundado de la tesis, y 3.ª, porque quien está en posesión de la verdad no tiene por qué temer, aunque haga concesiones al adversario: la verdad se abre camino por todas partes. Por último, aun en el supuesto de que se trate, como usted dice, de preferir un mal a un bien, a cualquiera se le ocurre que eso nunca sería en lo que tuviera, que algo tendría, por malo que fuese.

Estamos también conformes en que el informe del Centro no afirma que el partido conservador actual sea el bien mayor (aunque también nos han colgado ese sambenito); lo único que se afirma es, que del apoyo prestado a ese partido se seguirían mayores bienes (ad rem) que del apoyo prestado a cualquier otro partido católico de los existentes hoy.

El Sr. E. no insiste gran cosa en este punto del bien y del mal; lo deja para que lo discutan otros señores muy respetables y dice: «procedamos in pace». Y es tan oportuno este consejo que, desearé, habría yo de dejar a mi pluma *ex pax*, si yo tuviera necesidad de proceder seguidamente. ¿Saben ustedes por qué? Sencillamente, porque todo cuanto afirma el Sr. E. desde el «procedamos in pace» hasta el fin de su segundo y último artículo, nada dice que pueda cargarse en cuenta a las conclusiones del Centro Sacrodotial de Salamanca. Sin embargo, aquí está el pobre amigo de Benito dispuesto a cargar sobre sus ya bastante cargadas espaldas con muchas cosas que el Centro no ha dicho—él sí brá por qué—pero que, a mi juicio, pueden muy bien decirse. Con que, adelante, antes de ir a la

puñada ella no ver lo que inconseguible a todo viento pregar a lo.

¿Y fue la una mujer enamorada ciega estar y no ver en la adorada prenda que es de su anillo el objeto a la lleva en los ojos espejada e impresa de su alma en el secreto? Cuando el amor alumbra una mirada con luces de amorosa posía allí donde otros ojos no ven nada, ella ve con visión idealizada. Y así la gozaba a aquella enamorada labradora: sorprendió en el jardín la abresadora llama de amores que por ella ardía, y de que él se quejase se alegraba. Y así iba transcurriendo el tiempo el tiempo presuroso, y así se iba y aquel amor creciendo más hondo y ardoroso; pero el ganán callaba, aunque en ganas de hablar se derritía, y ella, que lo sabía, con ansias reprimidas esperaba que aquella mija larga se soltase y con dulces palabras declarase lo que en los ojos del ganán tenía, y en aquellas de amor tan larga espera cuántas veces oreyó la labradora que ya llegaba era la suspirada hora para escuchar la soñada, encantadora declaración primera.

«Pero nunca llegaba, y él, que en ganas de hablar se derritía con su torpe mutismo la mataba.»

«Por qué hablar no quería si con media palabra que la hablase ella lo entendería.»

«Ay, tal vez no la mirase y la hubiera engañado su deseo y todo fuera un loco devanamiento de su fantasía, o quizá que se le pasase el tiempo en vano. Dios de los amores! qué pena para aquella alma sencilla, quemarse en los ardores de un sol que solo brillaba en sus ojos ensueños tentadores! Mas él no la quería, por qué se lo decía con aquellas miradas ardorosas, en las que ella leía un mundo de promesas amorosas? ¿Por qué cuando en los bailes del egido la sacaba a bailar, lo aturdimiento no se le agotaba a bailar, ni hablar sabía, ni que era un bailarín, si lo había y un mozo tan galante y tan cumplido? ¿Por qué siempre buscaba el encontrarse con ella en el camino de la fuente? ¿Por qué era aquel afán tan persistente de vestirse, pu irse, acicalarse, y aquel tanto arribarse que ya hasta le chocaba a la otra gente? Y aquel tanto cantar en la besama, y aquel tanto ronzar en la ventana, y aquel tanto bailar en el egido, y aquel tanto mirarla en la solana, no eran signos de amor, ¿verdad? Así pasaba ella y acertaba, el mozo la quería, y aunque en ganas de hablar se derritía, de hablar hora dulce no llegaba; y así pasaba un día y otro día, y siempre el mozo callando, ella siempre esperando...»

(Continuará)

LETRA MENUDA

LOCOS O HEROES

Decididamente, todavía no está agotada entre la humanidad, la flor del altruismo. De vez en vez, en medio de este rutinario triunfar de anhelos y aspiraciones egoístas, vemos descolgar series privilegiadas que dan cuenta de que existe a su alrededor una humanidad racional, necesitada de su ayuda, ejecutando en honor de ella, actos que—por que traspasan los límites del nivel ordinario, sin muchas veces traspasar el orden de deberes cumplidos—no vacilamos un momento en elevarlos a la categoría de sublimidad heroica.

Un salvaje (como muchos lo motejarían) que en la estación de Amiens, se entretiene en destruir los barriles de alcohol con que un vagón estaba cargado, resulta ser uno de esos amantes de la humanidad, un anticatólico decidido, que comprendiendo los indecibles estragos que en el organismo del hombre produce tan pernicioso bebida, no vacila un momento en evitar que aquel líquido sea ingerido por sus idolátricos semejantes.

Luis Bonafoux al comentar el hecho, ve en el gesto del anticatólico de Amiens, un símbolo de las ideas generosas verdades por Apóstoles, que la Humanidad a quien defendieron llama, en recompensa, locos y visionarios, pues el anticatólico de Amiens, después que ejecuta su hazaña de regeneración, es detenido por un vulgar policía.

Aplaudamos, lector, el acto de generosidad del anticatólico. Resulta un tipo simpático, que desengañado de que el pronunciar discursos y publicar folletos, no suelen ser más que tópicos y paños calientes, quiere atacar el mal directamente, y hace en un momento, rompiendo unos cuantos barriles, lo que quizá no ha conseguido en mucho tiempo, con sus discursos y sus folletos, los anticatólicos de tribuna y bufete: echar a perder en unos minutos setecientos litros de alcohol.

Alabemos, lector, la sana intención del susodicho anticatólico, pero permítame dudar de su eficacia.

Yo me imagino al anticatólico de Amiens como un furibundo anarquista. Un convencido de que el alcohol es una cosa mala, que hay que combatir por todos los medios que se encuentren a mano, y sucede casi siempre, que los que se encuentran más a mano, son los menos eficaces.

Los vicios sociales hay que atacarlos más hondamente. Suelen echar muy profundas raíces cuando arraigan y éstas son las que hay que tronchar. De poco sirve que el jugador empederme si se acaba el dinero, si queda a quien pedirlo, a quien robarlo. De poco sirve que al bebedor se le acabe el alcohol, mientras haya la posibilidad de fabricarlo.

Si hubiera un anticatólico como el de Amiens que despreciara de una vez todas las barricas del mundo, le veríamos al fin irrecuperado por los mismos a quien trataba de regenerar, y después arrojar a éstos de brucas, para sorber sin recato, el derramado líquido.

ANTONIO M. CASAS

LA PROCESSION DE LAS MATAS

No creo cometer ninguna irreverencia al titular así la solomísima procesión de la octava del Santísimo Corpus Christi en la Catedral. Así la llama el pueblo, que tiene muy buen sentido para poner nombres.

Y la procesión de ayer hizo honor al suyo.

Aunque la palabra está muy gastada, hemos de decir, sinceramente, que fué un *detroche* de lujo el que se verificó en la procesión de ayer tarde.

Derroche en el adorno de los altares, de la carrera; derroche en los motivos y en los cantados por la capilla; y derroche en el atavío de las santinas piadosas que acudieron a rendir culto al Santísimo Sacramento.

Y fueron muchas las que, para ello se vistieron sus mejores galas. Corrió la procesión las amplias naves de la Basílica, deteniéndose en los altares preparados mientras la capilla de música cantaba escogidos motetes acompañados de orgueta. Dio vuelta al atrio exterior de la Catedral, saliendo por la puerta de Ramos y entrando por la principal.

Las andas eran llevadas por sacerdotes, y a los lados caminaban los capitulares y beneficiados con capa y cirio.

Terminada la procesión, hubo solemnísima reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Así terminaron los cultos que durante toda la octava se han tributado al Sacramento de los altares en nuestra Catedral Basílica.

El empréstito municipal

Reunión en el Ayuntamiento

Atentamente invitados por el señor alcalde D. Manuel Mirat y bajo la presidencia de éste, se celebró ayer a las siete de la tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento una reunión a la que concurren D. Luis Rodríguez Miguel, don Eduardo No García, D. Matías Prieto, D. Francisco Barrios y D. Félix Bomati, como vecinos de esta capital que, interesándose por cuanto de la misma se relaciona, habían pedido el expediente de empréstito puesto sobre la mesa de la Secretaría del Ayuntamiento para que todo el que tuviese a bien examinarlo pudiese hacerse cargo.

Concurrieron también D. Jesús Sánchez y Sánchez como presidente del Círculo Mercantil, D. Enrique Meca en representación de la Cámara de Comercio, C. Cándido Rodríguez Piñilla como director de *El Castellano*, D. Mariano Núñez como director de *El Adelanto* y los Sres. D. Pedro Rivas, D. Primitivo Santa Cecilia, D. Manuel Millán y D. Florencio Marcos como individuos de la comisión de Hacienda, teniendo éste último la representación de este diario que, como director del mismo, había sido también invitado.

El Sr. Mirat, en nombre del Ayuntamiento, expresó su gratitud por la atención que todos los allí presentes habían tenido al acudir al llamamiento que se les había hecho, exponiendo brevemente el objeto de la reunión a que se le había convocado, lo que no era otro sino el de que el asunto de tan capital interés para Salamanca como lo es el de acometer la empresa de intentar realizar un empréstito, se le ilustrara a la comisión de Hacienda encargada a su vez de informar al Ayuntamiento sobre la procedencia e improcedencia de aquél y condiciones que ofrezcan más ventaja para los intereses de la capital.

Invitados los allí presentes para exponer su autorizadísima y respetable opinión, fué el primero que

operación de crédito en cantidad suficiente para la ejecución de las obras de saneamiento, abastecimiento de aguas y algunas otras que se estimen necesarias, creyendo que la opinión emitida de intentar por segunda vez un empréstito pequeño es a juicio suyo, equivocada y que fracasaría como fracasó anteriormente.

D. Mariano Núñez, director de *El Adelanto*, al ver mantenida la opinión por la mayor parte de los que habían hecho uso de la palabra anteriormente, de conformidad al criterio sustentado en el diario de su dirección, se limitó a manifestar su conformidad y expuso su juicio de que debía intentarse el realizar un empréstito de un millón de pesetas.

El alcalde Sr. Mirat y los individuos de la comisión de Hacienda señores Santa Cecilia, Millán y Marcos, Mirat expusieron ante los asistentes su apreciación individual, en la que se observaron notables diferencias y criterios opuestos.

Queda, pues, a resolver a la comisión de Hacienda y al Ayuntamiento tan importantísima cuestión, habiéndose conseguido hasta ahora como único resultado práctico el que hace tiempo estaba en el ánimo de todos; esto es, que las bases de empréstito presentadas al Ayuntamiento por el Sr. Cea Bermúdez no pueden ser aceptadas, por lo operoso de ellas para el pueblo de Salamanca; y que de entender el Ayuntamiento que la negociación y realización de un empréstito le es conveniente, tiene que empezarse de nuevo, estudiando detenidamente el asunto y proponiendo el nuevo bases que puedan ser aceptadas por alguna casa española o extranjera.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día

Día 8. Sábado.—Se reza de San Cleto y compañeros mártires, conrito sombible y color encarnado; Santos Salustiano, coronador; Máximo y Calpurnio, mártires; Hieronimo y Severino, Obispos.

Cultos

Catedral.—Misa rezadas desde las seis a las nueve y cuarto solemnemente. En el altar de San Antonio, la novena anunciada.

Parroquia del Carmen.—Misa desde las seis.

San Juan de Salagún.—Misa desde las seis. Continúa la novena de su titular. A las nueve y cuarto solemnemente. A las nueve y cuarto se reservará y leerá la novena del Santo.

Al obisporer, rosario, novena y novena cantados por la capilla de la Catedral.

Parroquia de la Catedral (San S. Basilio).—Misa desde las siete.

San Martín.—Misa desde las seis y diez y media.

Purísima Concepción.—Misa desde las seis y media.

San Pablo.—Misa rezadas desde las seis.

San Juan Bautista.—A las ocho y media.

San Basilio.—Misa a las siete y nueve.

Parroquia de la Santísima Trinidad (Arribal).—Misa a las siete.

De sociedad

Ha llegado de Madrid nuestro joven amigo D. Julio Gutiérrez Peireira.

—El M. I. D. D. Juan Manuel Bellido Carbayo sale hoy para la villa de Aldarrubia, con objeto de bendecir el matrimonio canónico que mañana, Dios mediante, celebrarán sus sobrinos Leonor Bellido González y Manuel Pinto del Pozo.

Desearnos a los esposos que, Dios los haga prosperar en virtudes y riqueza, para que les sea agradable siempre la cruz del nuevo estado.

Salamanca

Anoche llegaron a Salamanca los Diputados provinciales D. Juan Gutiérrez y D. Rogelio Miguel del Corral, llamados por el Gobernador para asistir a la reunión que se celebrará esta tarde en el Gobierno civil.

Con una buena entrada hizo ayer su segunda presentación en el Liceo, el transformista Donini, que repitió el programa de la noche anterior y supo arrancar a la concurrencia nutridas salvas de aplausos.

Ha salido para Madrid nuestro compañero en la prensa, el procurador D. Blas Santos Franco, conocido con el pseudónimo de *El Licenciado Salvadora*.

SE VENDE

plazos ó al contado ó se arrienda, la casa número 24 de la plazuela de San Millán. Es de construcción moderna, con galerías nuevas mirando al Sur y al río, tiene patio con pozo, excusados y cuadra.

Quien la vea le gustará, por lo menos el recreo de las vistas desde las galerías.

En el Corrallo, número 6, piso 2.º, darán razón.

Páginas amenas

IDILIO

por G. Santos Diégo.

Y cuanto tiempo hacía que el mozo, aunque en secreto, la adoraba? El solo lo sabía...

ella también, que adivinado había de tiempo atrás la que el ganán guardaba llama de amor en su enoñadido pecho; llama que, aun a despecho de ella, de aquel que en sus ardores se abrasaba, no pudiendo vivir en el estrecho recinto donde avaro la ocultaba, la cárcel de sus impetus rompía y el exterior salía vertiendo candorosos resplandores.

¿Cómo ocultar amores un pecho de cristal? Y él lo tenía tan limpio y transparente que sólo ciega estando

ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

DE MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, número 1, a las 4:33 mañana.
 Mixto, regular, número 3, a las 9:20 mañana.
 Sudexpres, número 11, a las 11:20 mañana.
 Mercaderías, discrecional, número 23, a las 18:30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso los martes y sábados.

HORAS DE SALIDA

PARA MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, número 2, a las 22:10.
 Mixto, regular, número 4, a las 16:30.
 Sudexpres, número 12, a las 22:51.
 Mercaderías, discrecional, número 24, a las 11:30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso, los martes y sábados.

COMBINACIONES DE ESTOS TRENES

El tren número 1 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 1 y 2 y combina en Salamanca con el tren número 1 de S. F. P. y 101 del Oeste, sin responder de este enlace.

El tren mixto número 3 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 15 y 16.

El sudexpres número 11 toma en Medina los viajeros del tren número 3 y combina en Salamanca con el tren número 7 de S. F. P.

El correo número 2 toma en Salamanca los viajeros del tren número 2 de Salamanca a la frontera portuguesa y 102 del Oeste, sin responder de este enlace; y combina en Medina con los trenes del Norte números 22-1 y 2.

El tren mixto número 4 toma en Salamanca los viajeros del tren número 11 del Oeste, sin responder de este enlace y combina en Medina con el tren del Norte número 12 y 11.

El sudexpres número 12 toma en Salamanca viajeros del tren número 8 de Salamanca a la frontera portuguesa y combina en Medina con el tren del Norte número 7.

El de mercancías y viajeros número 24 toma en Salamanca viajeros del tren número 13 de A. S., del tren número 6 de S. F. P. y del tren número 12 del Oeste y combina en Medina con el tren del Norte número 21 y con el rápido número 10, si hay en él salientes disponibles.

HORAS DE ENTRADA

DE CIUDAD-RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 2, correo, diario, a las 9:36 noche.
 El tren número 6, mixto, diario, a las 10:18 mañana.
 El tren número 8, sudexpres, circula los lunes, miércoles, viernes y sábados, a las 10:50 mañana.
 El tren número 16, rápido, circula martes y viernes, a las 9:48 noche.

HORAS DE SALIDA

PARA CIUDAD RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 1, correo, diario, a las 5 mañana.
 El tren número 5, mixto, diario, a las 4:45 tarde.
 El tren número 7, sudexpres, martes, miércoles, viernes y domingos, a las 11:26 mañana.
 El tren número 15, rápido, miércoles y sábados, a las 4:45 mañana.

HORAS DE ENTRADA

DE ASTORGA

El tren correo, diario, a las 4:22 tarde.
 El tren mixto, diario, a las 4:40 mañana.
 El tren de mercados, circula los martes, a las 9:10 de la noche (de Zamora).

HORAS DE SALIDA

PARA ASTORGA

El tren correo, diario, a las 10:15 mañana.
 El tren mixto, diario, a las 11 de la noche.
 El tren de mercados, circula los martes, a las 5:50 de la mañana (para Zamora).

HORAS DE ENTRADA

DE PLASENCIA

El tren correo, diario, a las 10:23 de la mañana.
 El tren mixto, diario, a las 10 de la noche.

HORAS DE SALIDA

PARA PLASENCIA

El tren correo, diario, a las 4:55 tarde.
 El tren mixto, diario, 5:5 mañana.

HORAS DE ENTRADA

DE AVILA A SALAMANCA

El tren mixto, diario, a las 9:29 mañana.

HORAS DE SALIDA

El tren mixto, diario, a las 5 de la tarde.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picadas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada ocho días, y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.

Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, plaza del Corfallo, 22, y en las principales farmacias de España.

TESORO

Lo constituyen, y muy valiosos para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa, y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras f. botárgas de E. Mora: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corfallo 22, Salamanca.

LA VASCONIA

no titubeen en purgarse cuando lo necesiten. No temen el acce ni el cauzante, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, éste no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual, según su temperamento, la hora y la comida que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el cauzante que la purga ocasiona unas molestias pasajeras, el dolor por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar.

PÍLDORAS DE BLANCARD

DE PARIS

no se venden sueltas

JARABE DE BLANCARD

LEUCORREA * LINFATISMO * DEBILIDADES

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Confección perfecta hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Se remita libre de gastos previo envío de 10 pesetas.

Depósito, Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97, BARCELONA.

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA)

CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA: RICARDO GRACIA CRESPO

OFICINAS: CALLE DE TORO, NUMERO 23

Se aseguran las cosechas en el campo y en la era a precios muy económicos.

Cuando quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el bígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Hemorroides, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flatulencia, Histeria, y los dolores que originan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO

40 Píldoras en Caja.

Emplosios Porosos de Alcock

Para el tratamiento universal para el dolor.

Donde quiera que el dolor apremie un punto, los Emplosios Porosos de ALCOCK, curan.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS TEMPORALES PARA GARANTIA DE CREDITOS - MIXTOS Y COMBINADO PARA LA PREVISION Y EL AHORRO. - RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS E INMEDIATAS PARA JUBILACIONES. - SEGUROS DOTALES PARA CONSTITUIR LEGADOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA SIN RECONOCIMIENTO FACULTATIVO

SEGURO-PENSION, CAPITAL Y RENTA VITALICIA ASEGURADOS, CON PRIMAS DEFERIDAS DE 1.85 PESETAS MENSUALES

SEGURO POPULAR CROCIENTE PARA OBREROS. - SEGURO PARA LA REDENCION DEL SERVICIO

SEGUROS DE INCENDIOS

La Unión y el Fenix Español

MERECER TAL CONFIANZA AL PÚBLICO, QUE SU CARTERA DE INCENDIOS ES LA MAYOR DE ESPAÑA Y LA MAYOR TAMBIEN DE ESTA PROVINCIA.

TIENE 43 AÑOS DE EXISTENCIA

SUBDIRECTOR: DON ANDRÉS P. GARDENAD

OFICINAS: PLAZA DE LA LIBERTAD, 2 - SALAMANCA

SOLUCION PAUTAUBERGE

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces: LAS TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

PAUTAUBERGE, S.A., 100, FERRAZ, MADRID

ANEMIA * ESCROFULAS * CLOROSIS

Las Auténticas

PÍLDORAS DE BLANCARD

DE PARIS

no se venden sueltas

JARABE DE BLANCARD

LEUCORREA * LINFATISMO * DEBILIDADES

ENFERMEDADES BILIOSAS

El Gaseoso Laxante DE ANDRÉS Y FABIA

TORRIGE INMEDIATAMENTE: Inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades de menstruación, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable a paladar; suave y rápido en sus efectos.

SE VENDE en Salamanca en la Farmacia de Villar y Pinto, plaza de la Verdura, y principales de la ciudad, a DOS pesetas.

CINCO PESETAS DIARIAS

Indispensables para el Tocador.

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

"EL PERFUME UNIVERSAL."

En el Baño fortifica; en el Pajuelo y el Tocador refresca y deleita.

Tónico Oriental PARA EL CABELLO.

Preparación exquisita, de grato perfume para el mundo elegante.

Limpia, Perfuma, Suaviza y Hermosea EL CABELLO Y LA BARBA.

Quita la caspa. Impide la caída del cabello y la salida de las canas. Aumenta el Cabello cecoso. Restaura el Cabello caído.

Búsquense siempre la "Marca Industrial" y firma de los únicos fabricantes

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

De venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

HISTOGENO LLOPIS

Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, La Coruña, Lisboa, etc., etc., para el tratamiento y curación de la TUBERCULOSIS, ANEMIA, NEURASTENIA y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior a todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito para España: Pérez Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, número 7, Madrid.

En beneficio de mis clientes, el Hístogeno líquido Llopis, va envasado en frasco de mucha más cabida que el usado hasta ahora, sin que por esto varíe su precio.

Precio máximo en toda España: Hístogeno líquido, 5 50 pesetas. - Hístogeno granulado, 6 50 pesetas.

TRES YERBAS

del Monte Ruwenzori (Uganda-Africa ecuatorial) son las que obtienen enseguida maravillosamente la curación completa y SEGURA DE TODOS males secretos por crónicos que sean. Garantimos que nadie sufre un desenpago con éstas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio 10 pesetas. Envío franco gastos y rápido por correo certificado. Unicos Omeoconarios: SRS. PENNELLYPES C. - MILAN (ITALIA).

IMPRESA DE CALATRAVA

A CARGO DE MANUEL PEREZ CRIADO

Plazuela de Carvajal, 5 SALAMANCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se imprimen con prontitud, esmero y economía toda clase de obras científicas y literarias, tanto en castellano y latín como en griego y hebreo; revistas, carteles para el anuncio de fiestas religiosas, desde los más modestos hasta los de más lujo; conclusiones para graduados, trabajos comerciales, tarjetas, besalamanos, esquelas, recordatorios, memores, recetas, prospectos y todo lo que pertenece al ramo de tipografía que no desdiga del carácter marcadamente religioso de este establecimiento.

Especialidad en la confección de impresiones ilustradas

Se halla también de venta el CATECISMO DEL PADRE ASTETE, a 50 céntimos docena; y a 3 pesetas el 100. VALES para la catequesis, a 5 pesetas el millar. VIDAS DE SANTOS, muy útiles para propaganda, a 5 pesetas el 100.